■法官手记

## 到革命圣地"充电"

□汪金友

几乎每个革命圣地, 都是给 思想"充电"的好地方。尤其是 在庆祝中国共产党成立 100 周 年之际, 踏上红色土地, 回顾光 辉历程, 更会让人茅塞顿开、豁 然开朗,感觉浑身都充满了力 量。

到"开天辟地"的地方,我 们知道了什么叫"开创"。上海 的中共一大会址, 楼也不高, 院 也不大,但100年前十几个年 轻人在这里开创的伟大事业,却 是有目共睹,举世无双。任何一 种新事物的诞生和成长, 都需要 一个过程。只要找到了正确的目 标、路线和领导,那么小也可以 变大,弱也可以变强。当然,这 个寻找和奋斗的过程, 也是考验 和淘汰的过程。出席一大的13 位代表,同样的意气风发,同样 的摩拳擦掌, 可到最后, 结局却 全然不同。这说明, 坚持很重 要, 忘我也很重要。

到"军旗升起"的地方,我 们知道了什么叫"牺牲"。1927 年8月1日凌晨,南昌江西大 旅社发生了惊天动地的一幕。中

国共产党第一次发动武装起义, 向国民党反动派打响了武装夺取 政权的第一枪。我的脑海, 突然 闪出一个问题, 义,有多少个烈士当天倒下?刚 刚打响了第一枪, 就流尽了青春 的热血。他们的生命, 虽似一颗 流星, 只是短暂的闪亮, 但却刺 破了黑暗的长空, 带来了明天的 希望。要奋斗就会有牺牲, 无论 革命还是建设, 都需要不畏困 难,不畏艰险,敢于突破,勇往 直前。

到"星火燎原"的地方,我 们知道了什么叫"坚强"。一个 风雨交加的秋天, 一支不足千人 的队伍, 在一个人的带领下, 来 到井冈山安营扎寨。然后,就像 一颗火种, 越烧越旺, 越烧越 。难怪毛泽东30多年后在此 赋词: "可上九天揽月,可下五 洋捉警,谈笑凯歌还!"站在井 冈山烈士纪念堂前, 我一直在 想,那时的年轻人,为什么会有 那么坚定的革命信念? "红米饭 南瓜汤, 秋茄子味好香, 餐餐吃 得都精光; 干稻草来软又黄, 金

丝被儿盖身上, 不怕北风和大 雪,暖暖和和入梦乡"。如此的 意志和情怀,令人难以想象。

到"扭转乾坤"的地方,我 们知道了什么叫"求实"。来到 遵义的那一刻,我的心怦怦跳了 起来。仿佛觉得这里的一草一 木,都带有特殊的灵性。"遵义 会议会址"六个苍劲有力、金碧 辉煌的大字,系毛泽东于 1964 年亲笔手书。我相信,每个来到 这里的人都会想, 在生死存亡的 危机关头, 为什么能够在这里召 开那样一次成功的会议? 有人总 结, 遵义会议的精髓, 就是八个 字: "实事求是,独立自主。""实事求是"才能解放思想, "独立自主"才能机动灵活。这 也是遵义会议留给我们的宝贵精

到"红旗漫卷"的地方,我 们知道了什么叫"民意"。延安 是中华人民共和国的摇篮, 也是 每个中国人都十分向往的地方。 红旗在这里漫卷, 曙光在这里升 起。那个年代,全国人民的目光 和希望, 都投向了延安。无数个

爱国青年,冒着被杀头的危险,从 全国各地奔向延安, 投入到革命洪 流。延安的神奇, 究竟在什么地 方?是那座"宝塔"吗?是那些 "窑洞"吗?是那些"歌声"吗? 延安的魅力,来自于一种精神,就 是为人民,求解放。张思德和白求 恩,就是他们的代表和榜样。

到"迎接黎明"的地方, 我们 知道了什么叫"作风"。我曾经三 次来到西柏坡,走进那个激情燃烧 的岁月。西柏坡最著名的论断,是 毛泽东的"两个务必": "务必使 同志们继续保持谦虚、谨慎、不 骄、不躁的作风, 务必使同志们继 续保持艰苦奋斗的作风。"1949 年的3月23日,当老一辈革命家 们离开这里的时候, 怀的仍是一种 "进京赶考"的心态。他们说: "我们绝不当李自成!"正是因为有 了这样的党和军队,才有了这样的 民谣:"最后一碗米,送去做军 粮:最后一尺布,送去做军装;最 后的老棉袄,盖在担架上;最后的 亲骨肉,送去上战场。"征程伴坎 坷, 创业艰难多; 要知胜利路, 请

最近有一部正在热播的革命历史剧 《啊,摇篮》,讲述了大时代背景下,女性 革命工作者的感人故事。这部剧是以真实 的事件进行的改编。讲述的是抗日战争时 期, 党中央在延安成立托儿所, 托儿所所

□张子贝

长丑子冈临危受命,带领一众革命工作者 将自己的一生都奉献给了保育事业, 展现 出了坚定又温暖的革命女性的魅力 这部剧的主角不是冲锋在前线的战

士,也不是隐秘战线的地下工作者,而是一 群托儿所的保育员阿姨。他们的革命任务 是保卫革命后代,让他们吃饱穿暖,健康成 长。我也是在看了电视剧之后才知道了历 史上曾经有过这样的故事。在艰苦的环境 中,幼儿园缺少各种物资,当时的医疗条件 又很差,孩子众多,极容易出现交叉感染, 多次爆发传染病。即使条件简陋,保育员们 却从未有过怨言,在人手匮乏的情况下,即 使工作量倍增,保育员们也是严格执行对 患病孩子的隔离措施,并尽可能的保障孩 子的卫生条件。在缺水的延安, 为孩子挑 水用流水洗手,用锅给孩子的物品消毒, 用团结一致的努力创造了医学奇迹。

保育员们承担的是母亲和老师的双重 责任,在战火纷飞的年代,按照上级的指 示和要求, 托儿所带领一百多名孩子告别 延安, 辗转踏上了三千里的征途, 历时两 年多, 把所有的孩子全部安全带到目的 列长长的骡马队伍,每个骡子上驮 着个扁担样的两个小筐子, 孩子睡在小筐 里,盖着棉被,马背上的摇篮由此而来。

对于那一代的革命者来说, 在那样艰 苦卓绝的环境中坚持革命的动力是什么? 丑子冈妈妈在剧中给了答案:自己这一代 不一定是革命的受益者, 甚至不一定能看 到革命的胜利, 但只要孩子们在, 希望就 在, 革命者就有了为之奉献的目标, 那就 是给孩子开创一个更加美好的未来。对于 托儿所的保育员来说,一切为了孩子是她 们的使命,也成了她们的信仰。

不止揺籃精神,更是延安精神。剧中的 革命工作者用爱和无私的奉献托举起了革 命的希望,实现了中央托儿所从无到有的 跨越,奠定了保育事业发展的根基,由此锻 造的摇篮精神是我们弥足珍贵的精神财 富。此外,从托儿所的一步步发展缩影可以 看出当时的整个延安、整个中国红色血脉 的成长历史,摇篮精神更是延安精神。这是 共产党人的崇高风范的真实写照, 也应当 是每个年轻人都应当铭记的革命精神。



香港金紫荆广场

## 位人大代表的建议

□沈 栖

"十四五"期间,上海将建 设五个新城, 优化市域空间格 局。嘉定工业区就在嘉定新城的 范围内。如何解决产城融合、职 住平衡等问题, 市人大代表 定区人力资源和社会管理局局长 娄庆梅关注调研多年。在2019 年上海市十五届人大二次会议 上,她递交了一份《关于通过企 业员工宿舍办理居住证的建议》 旋即,市房管局在回复称:建议 办理结果为"解决采纳"。据日 前《解放日报》报道:目前,嘉 定工业区已有 4 家企业完成了 宿舍的卫生、消防、技防等方面 改建,通过项目验收,还有10 家企业进入了验收程序。

原来, 嘉定工业区有一批落

户多年的民营企业, 早年在建设 厂区时,为方便外地员工上班生活,在厂区范围内建有员工宿 舍。2013年《上海市居住证管 理办法》出台后,工业地块上的 员工宿舍不再被允许办理上海市 居住证。其结果是:对企业而 言,空置宿舍无法投入使用,造 成了一定的资源浪费: 对外地员 工而言, 只能舍近求远, 去厂区 周边民宅租房, 无疑增加了他们 的生活成本和上下班劳累; 更为 不利的是, 这些外地员工中不少 是研发、营销人才,本科学历以 上者居多,一俟办理居住证难, 其中不免会有人"跳槽"。娄庆 梅代表的建议切中肯綮。而政府 有关部门的"解决采纳"也是适 逢其时

当前, 所有城市竞争中, 以招商引智大战最为激烈。 商"是资本引入,可以扩大建设 和运营的规模;而"引智"则是 人才吸纳, 可以提升企业和城市 一些城市的"人才大 的品位。 战"甚至一度出现白热化倾向。 比如, 为抢夺博士生落户西安, 政府要求企业专程赴火车站迎 接; 为抢夺北京高学历人才, 天 津一度实行"秒落户"新政;

筑巢引凤, 不少新一线城市出台 高薪、配房等举措。城市之间的 有序竞争对促进各地经济发展是 多赢的,因为它多少都会促进生 产要素流动、当地经济发展并倒 逼城市提升管理水平

一个企业, 乃至一个城市倘 要吸引且留住人才, 高薪固然重 要, 但更为重要的是要解决居住 问题。因为人才唯有"安居" 能"乐业"——全身心投入科技 和管理, 充分发挥自己的才华, 以学之专长实现人才的自身价 值。设若"安居"都成问题,诸 如难办居住证,除了给自己在上 海生活带来诸多不便, 还涉及子 女教育等,分心分神,忧心忡忡,何以"乐业"?何以"敬 业"?一旦有机会,"跳槽"便 业"?一旦有机会, 是必然的结局,企业痛失中坚, 城市痛失良才。恰如嘉定工业区 内的雷诺尔公司总经理所言: "企业宿舍能够办理居住证,增 加了我们招工的吸引力, 使得企 业能够更好地吸引人才、留住人

自不待言, 娄庆梅代表的建 议无疑助推民营企业留住人才, 这是她履职的自觉行为, 理应点 赞! 我觉得这件事还有深层次的 伦理值得褒扬,即:通过人大搭 台,政府部门及时采纳良策,缓 解了企业燃眉之急, 彰显出行政 政策为民营企业服务, 为经济建 设服务的为政思路。据悉,经过 房管局会同公安、规划等部门开 展专题研究,上海市已印发《关 于本市非居住存量房屋改建和转 化租赁住房工作的指导意见 (试 行)》,对经区里认定允许改建和 转化,并经联合验收通过的项 目, 按规定进行住房租赁合同网 签备案后,承租人(居住使用 人) 可按规定申领上海市居住 证、办理人户分离人员居住登 这一政策的实施,给民企吸 纳留在人才带来了福音, 也给上 海五个新城建设带来了活力

■■并非闲话

## 人生需要"三保险"

□蔡洁韵

猝不及防的新冠疫情, 让很多 人梦想破碎。经历灾难和恐惧,我 "心有戚戚焉"。世事无常,唯一确定 的却是不确定,人生需要"三保险"。

活在当下,健康之要前所未有。 不仅因为新冠病毒为众生敲响了警 钟,不只因为"996"悄然生成职场 潜规则,更因为健康才是"时间的朋 友"。"皮之不存,毛将焉附。"有健康 才能笑到最后,成就事业也好,人生 圆梦亦罢,都需要健康背书。去年, 我因长期用眼不当患上眼疾,不得 不少用手机尽早入眠, 伴随体检报 告长度增加的,还有电子秤显示的 数字。惋惜"我的青春小鸟一去不回 来"时,我才恍然大悟,身体原本属 消耗品,就算好生呵护也会变老变 旧;身体更是限量品,有些部件磨损 不可逆转。科学养生保健,将身心保 持于健康状态, 其实也是为成就事 业奠基,为实现梦想打桩。当然,如 若条件允许,未雨绸缪搭配一份商 业保险,或可保远离"流感下的北京 中年"式悲剧。

"天下熙熙,皆为利来;天下 攘攘,皆为利往。"身处浮躁红尘,

尤需为人生上一道财务保险。抑制过 度金钱欲, 秉持理性消费观, 认清个 体金融素质局限, 谨慎对待金钱财 富,不举债从事能力外投资,不消费 财力外物品,或能保更好地看护财富 福庇后昆。时下,因借钱赌博、投 资、消费等恶性债务酿成的悲剧, 再向人们敲响警钟。可怕的是, 似乎 没有任何年代像今天这样, 借钱途径 如此多便。从银行信用贷、消费贷到 民间高利贷,再到网络平台借呗、微 粒贷、校园贷, 甚至连外卖平台也设 法借钱给个人。更可怕的是, 借到钱 去高消费和乱投资,还不上可选择分 期还,甚至还可以贷养贷。所有这一 切,操作便捷仅需动动手指,更助长 一些人"借"令智昏。似乎也没有哪 个年代能像今天这样, 凸显着民众日 益增长的财富向往,与投资环境混乱 财商教育短缺的矛盾。参与非法集 资、加入传销也好, 买入 P2P 也罢, 成因大同小异, 皆源于人们对糖衣包 裹的"庞氏骗局"识盲。无论是消费 主义,还是借钱投资抑或庞氏骗局, 其祸根无不指向"贪婪"二字。 你凝视深渊时,深渊也在凝视你。" 你想要的是别人的高额收益,别人盯 着的却是你的本金。"人到无求品自 高,事能知足心常惬。"试想,若心中无 贪念,脑中存清明,不羡慕他人光鲜亮 丽,不迷信他人巧言令色,不眼馋他人 盆满钵溢,又何至招来无妄之灾。

心灵,决定着人的语言、行为和 态度。为心灵上一道保险,就能"一 保当关, 万险莫开"。心灵无险, 在 于对"真善美"的追求,对道义底线 的坚守, 常思已过且推已及人; 心灵 有险,则开口难免污言秽语,行为多 半蝇营狗苟,"仁义礼智信"无从谈 起。一切皆可拼的假名媛、代孕又欲 弃养的顶流小花、虐待不孕妻子致死 的丈夫、高铁霸座或恶意逃票之流, 凶就凶在无"真善美"可言,险就险 在突破了道义底线。为心灵投保,并 非要人做大仁大义的君子, 而是要人 不做见利忘义的小人。

人生在世, 无非生存延续、生活 质量、生命境界三种状态。健康保险 保生存延续, 财务保险保生活质量, 心灵保险保生命境界。人生有了"三 保险",就能从生存状态攀越生活状 态,进而抵达生命状态。